
 ٧سوالات تشريحی فصل
 

 سری اول :
 با توضيح تركيب شيميايي گياخاك نقش آن را در خاك مشخص كنيد.  ١

 راه مقابله با آلومينيوم را در گياهان بررسي كنيد. ٢

 ذكر كنيد.مثالي از تاثير آلومينيوم در گياهان را  ٣

 انواع كودها و ويژگي هاي هر يك را مشخص كنيد.  ٤

 چرا فسفات خاك براي گياهان غير قابل دسترس است؟ ٥

 گياهان براي افزايش جذب فسفات چه سازگاريهايي پيدا كرده اند؟ ٦

 نيتروژنهاي جذب شده از خاك سرانجام در گياه به چه صورت قابل استفاده است؟ ٧

 نقش نوار كاسپاري را در ريشه گياهان مختلف بررسي كنيد.وضعيت و  ٨

 تناوب كشت يعني چه؟ ٩

 از كدام گياهان به طور معمول در تناوب كشت استفاده مي شود؟ ١٠

 فرايند بارگيري چوبي را توضيح دهيد.  ١١

 چرا روزنه هاي آبي باز و بسته نمي شوند؟ ١٢

 افتد؟چرا تعريق در درختان اتفاق نمي  ١٣

 فرق قطره حاصل از شبنم و تعريق چيست؟ ١٤

 تورژسانس و پلاسموليز ياخته هاي نگهبان روزنه چگونه اتفاق مي افتد؟ ١٥

 حركت شيره پرورده و شيره خام در گياهان را با يكديگر مقايسه كنيد . ١٦

 آن وجود دارد؟ با مشاهده قطره آب در كدام قسمتهاي برگ يك گياه علفي احتمال تعريق بودن ١٧

 عامل اصلي در تورژسانس ياخته هاي روزنه كدام است؟ ١٨

 در كدام مرحله از باز و بسته شدن روزنه ها انرژي مصرف مي شود؟ ١٩

 



 تفاوت اصلي آوندهاي آبكش با چوبي كدام است؟ ٢٠

 گياه ادريسي با تجمع كدام يون تغيير رنگ مي دهد؟ ٢١

 سيمپلاست را تعريف كنيد؟ ٢٢

 هنگام كم آبي چه تغييري در ميزان آكواپورين اتفاق مي افتد؟ ٢٣

 بخش مكنده گياه انگل سس وارد كدام آوند مي شود؟ ٢٤

 در محل منبع مواد از طريق كدام يك از راههاي انتقال جابجا مي شوند؟ ٢٥

 محل تعرق در پيراپوست كدام است؟ ٢٦

 

 سري دوم :

 بنويسيد .نقش فسفر در گياهان را  -١

 است . ---------يا  ------------------بيشتر نيتروژن مورد استفاده  گياهان به صورت  -٢

 گرهك چيست و چه ميكند ؟ -٣

 در نواحي فقير از نيتروژن رشد مي كند . ----------با سيانو باكتري ها همزيستي دارد و گياه  ---------گياه  -٤

ا را نام ببريدرا هاي انتقال مواد از عرض غش-٥  

 تشريحيپاسخنامه  

 ATPشركت در ساختار اسيد نوكلييك ، غشاهاو  -١

 نيترات –يون آمونيوم  -٢

در ريشه گياهان پروانه واران در محل برجستگي هايي به نام گرخك نوعي باكتري تثبيت كننده نيتروژن به نام -٣
 ريزوبيوم زندگي مي كند .

 گونرا -آزولا-٤

انتقال آپوپلاستي –انتقال سيمپلاستي  –انتقال در عرض غشا -٥  

 

 



 سري سوم :

 در رابطه باگيا خاك (هوموس) به سوالات زير پاسخ دهيد؟ -١

 گياخاك بخش آلي خاك است يا غيرآلي ؟ -الف

 به طور عمده از چه چيزي تشكيل شده است -ب

 دو نقش مهم و مفيد گياخاك را ذكر كنيد؟ -پ

 اك هاي فقير،در صورت هم زيستي گياه با قارچ ريشه اي گياه شاد لب خواهد شد؟چرا در خ -٢

 تعرق چيست و بخش اعظم آن از طريق كدام اندام گياهي انجام مي شود؟ -٣

 جريان توده اي را تعريف كنيد و اين جريان در آوند هاي چوبي تحت تاثير چه عواملي قرار دارد؟ -٤

 كه بر باز و بسته شدن روزنه ها موثر ند را نام ببريد؟ عوامل محيطي و دروني گياه -٥

 حركت شيره ي خام و شيره ي پرورده را از نظر چگونگي و جهت و سرعت و نوع حركت در يك جدول مقايسه كنيد -٦

 پاسخنامه سوالات تشريحي

 الف) بخش آلي خاك ،گياخاك (هوموس) است -١

 اجزاي در حال تجزيه آنها تشكيل شده استب)به طور عمده از بقاياي جانداران و به ويزه 

ج) بعضي از اجزاي گياخاك كه منشاء آن ها بيشتر گياهي است موادي اسيدي توليد مي كنند كه به علت داشتن 

 بار هاي منفي ،يونهاي مثبت را در سطح خود نگه مي دارند اين كار مانع از شست و سوي اين يون ها مي شود

 خاك مي شود ودر نتيجه نفوذ ريشه در خاك را تسهيل مي كندد)گياخاك باعث نرمي بافت 

 به علت توانايي قارچ ريشه اي در جذب سريع مواد و انتقال آن به ريشه گياه است -٢

تعرق ،خروج آب به صورت بخار از سطح بخش هاي هوائي گياهان است بيشتر تبادل گاز ها و در نتيجه تعرق برگ   -٣

 ي نگهبان روزنه هوائي انجام مي شودها از منفذ بين ياخته ها
 



در گياهان جا به جائي مواد در مسير هاي طولاني توسط جريان توده اي انجام مي شود. جريان توده اي حركت  -٤

گروهي مود از جائي با فشار زيادتر به جائي با فشار كمتر است. جريان توده اي در آوند ها ي چوبي تحت اثر دو عامل 

 تعرق و با همراهي خواص ويژه آب انجام مي شود.فشار ريشه اي و 

 CO٢    -٤رطوبت  -٣دما  – ٢نور  -١الف ) عوامل محيطي شامل تغييرات  -٥

 هورمون هاي گياهي  -٢مقدار آب گياه  -١ب ) عوامل دروني شامل 

 چگونگي حركت جهت حركت سرعت حركت نوع حركت -٦

 

  

 

 چگونگي حركت

 

 جهت حركت

 سرعت حركت

 حركتنوع 

 حركت شيره پرورده حركت شيره ي خام

حركت درون لوله ي تو خالي متشكل از 

 سلولهاي مرده آوند هاي چوبي

 فقط به سمت بالا 

 سريع تر

 ساده تر

حركت از طريق سيتوپلاسم سلولهاي زنده ي 

 آبكشي در    

 همه ي جهات 

 كندتر

 پيچيده تر

 

 سری چهارم :
 کلمات مناسب پر نماييد :جای خالی عبارات زير را با  -١
 

 الف ) به تبديل نيتروژن جو به نيتروژن قابل جذب گياهان ..........................گويند.
 ب  ) وقتی گل ادريسی در خاک اسيدی رشد کند.باتجمع ..................گلبرگها تغيير رنگ پيدا می کنند. 

........ است که با ايجاد اندامهای مکنده مواد مغذی در يافت ج ) گل جاليز نمونه ای از گياهان ...........   
 می کند.

 د ) مانع  انتقال  آپوپلاستی از درون پوست به درون آوند چوبی نوار .................... است.   
 
 
 درست يا غلط بودن عبارات زير را مشخص نماييد : -٢

 



 
 الف ) در گرهک های ريشه گياهان تيره پروانه واران سيانو باکترهای همزيست زندگی  می کنند.  

 ب ) هنگام کم آبی ساخت پروتيين های آکواپورين کاهش می يابد.   
 ج ) سرعت انتشار آب ومواد در گياه .در جريان توده ای به چندين متر می رسد.    
ی جلوگيری از هدر رفتن آب ممکن است روزنه های  فرو رفته ويا  د ) در گياهان مناطق خشک برا    

  پوشيده شدن برگ ها بوسيله کرک صورت بگيرد.
 
 
 
 به سوالات زير پاسخ کوتاه دهيد: -٣
 الف ) گياه توبره واش چگونه نيتروژن مورد نياز خود را تامين می کند؟ 

 ب ) انتقال سيمپلاستی در ريشه گياهان چگونه صورت ميگيرد ؟   
 ج ) نقش ميکوريز ها در رابطه باگياهان چيست ؟   
 د ) چه ويژگی هايی موجب پيوستگی ستون آب درون آوندهای چوبی می شود؟    

 
 
 اصطلاحات زير را بطور مختصر تعريف کنيد: – ٤
 

 سلول معبر               ريزوبيوم                           
 جابجا                         تعريق              

 موارد زير را با هم مقايسه کنيد: -٥ 
 
 الف ) مقدار پتانسيل آب خالص و پتانسيل آب شيره خام  

 ب ) تغييرات ميزان تعرق و تعريق با افزايش مقدار رطوبت هوا    
 ج ) نحوه حرکت شيره خام وشيره پرورده را در گياه بطور کلی    
 د ) تعداد روزنه های هوايی موجود در سطح پشتی ورويی  برگ شمعدانی     

 
 
 برای هريک از پديده های زير يک علت بنويسيد: -٦
 الف ) مشکل بودن  جذب يون فسفات از خاک در ريشه 

 درون پوست در بعضی گياهان ب ) داشتن ظاهرنعلی شکل سلولهای   
 ج ) خميدگی سلولهای نگهبان روزنه در حالت     
 د ) باربرداری آوند آبکشی در محل مصرف   

 سري پنجم :

 سوالات تشريحي فصل هفتم

 

 



 نمره) ٥/٠تناوب كشت چيست و يك تيره گياهي براي آنان مثال بزنيد. ( -١

 نمره) ١علت بزرگ بودن گياه گونرا چيست؟( -٢

 نمره) ٧٥/٠ويژگي گياهان گوشتخوار را نام برده و يك مثال براي اين گياهان بزنيد. (دو  -٣

 نمره) ٥/٠گياه سس چگونه موادآلي خود را به دست مي آورد؟( -٤

 نمره) ١تعرق را تعريف كرده و فايده آنرا براي گياه بنويسيد؟( -٥

نقش اساسي در اين مسيرها به عهده جابه جايي آب در گياه توسط چند مسير اتفاق مي افتد، نام برده و  -٦
 نمره) ٧٥/٠كيست؟(

 نمره) ١نام و نقش كانال هاي پروتئيني مسير كوتاه چيست؟( -٧

 نمره) ١انتقال سيمپلاستي را توضيح دهيد؟( -٨

 نمره) ١نقش لايه اندودرم در ريشه گياهان چيست؟( -٩

 نمره) ١محل ياخته معبر كجاست و چه نقشي را به عهده دارد؟( -١٠

 

 شريحي فصل هفتمپاسخنامه ت

 

 تقويت خاك گياهان زراعي، تيره پروانه داران -١

 سيانو باكتريهاي همزيست درون ساقه و برگ تثبيت نيتروژن برايشان انجام مي دهند. -٢

 فتو سنتز كننده/ در مناطق فقر نيتروژن زندگي مي كنند. مثل توبده واش -٣

 به دور گياه سبز ميزبان مي پيچد و بخش مكنده ايجاد مي كند. -٤

خروج آب از سطح اندام هاي هوايي گياه . ساز و كار لازم براي جابه جايي آب و مواد معدني به برگ را فراهم  -٥
 مي كند.

 دو مسير : كوتاه و بلند ، آب -٦

 آكواپورين، سرعت جريان آب را به درون سلول و راكوئل افزايش مي دهد. -٧

 پلاسمودسم.حركت مواد از پروتوپلاست يك سلول به سلول مجاور از طريق  -٨

 



كنترل انتقال مواد به لايه ريشه زا كه مانع از ورود مواد نا خواسته يا مضر مسير آپوپلاستي به درون گياهان مي  -٩
 شوند.

 درون اندودرم ريشه، انتقال مواد به استوانه آوندي -١٠

 

 

 

 

 سري ششم :

 سوالات تشريحي فصل هفتم

 

 نمره) ١انجام مي شود؟( حركت آب و مواد معدني تحت تاثير چه عواملي در گياه -١

 نمره) ٥/٠علت اينكه در تعرق آب از رگبرگها به فضاي بين ياخته اي كشيده مي شود، چيست؟( -٢

 نمره) ٥/١باز شدن سلول(ياخته) نگهبان روزنه چگونه انجام مي شود؟( -٣

 نمره) ١عواملي كه باعث افزايش طولي ياخته هاي نگهبان روزنه در اثر جذب آب مي شود را نام ببريد. ( -٤

 نمره) ٥/١دوعامل محيطي و دوعامل دروني درگياهان نام ببريدكه در باز وبسته شدن روزنه هانقش دارند. ( -٥

 نمره) ٧٥/٠سه مورد از سازگاري هاي گياهان مناطق خشك را براي جلوگيري از هدر رفتن آب بنويسيد. ( -٦

 نمره) ١منظور از جريان توده اي مواد چيست؟( -٧

 نمره) ١ه در هواي بسيار مرطوب چيست؟(علت انجام تعريق گيا -٨

 نمره) ١دو تفاوت روزنه هاي آبي و روزنه هاي هوايي را بنويسيد. ( -٩

 نمره) ١چگونه از شته براي تعيين سرعت و تركيب شيره پرورده گياهان استفاده مي كنند؟( -١٠

 نمره) ١منظور از بارگيري آبكشي چيست؟( -١١

 نمره) ٥/٠ا و دانه ها يا ميوه هاي خود اقدام مي كنند؟(چرا در مواردي گياهان به حذف بعضي از گل ه -١٢

 



 نمره) ٥/٠افزايش مقدار نور و دما چه تاثيري بر باز و بسته شدن روزنه ها دارد؟( -١٣

 نمره) ٥/٠كاهش مقدار كربن دي اكسيد چه تاثيري بر باز و بسته شدن روزنه ها دارد؟( -١٤

 نمره) ٢٥/٠.......................... است. (تعريق از طريق روزنه هاي آبي انجام مي شودو نشانه . -١٥

 نمره) ٢٥/٠بخشي از گياه كه تركيبات آلي مورد نياز گياه را تأمين مي كند ........................ نام دارد. ( -١٦

 ٢٥/٠ياخته هاي درون پوست باروش .................... يونهاي معدني رابه درون آوندهاي چوبي منتقل مي كنند. ( -١٧
 نمره)

 ٧٥/٠(درگياهان تعرق بيشتر ازراه .................. و همچنين ازطريق ......................... و ..................... انجام مي شود.  -١٨
 نمره)

 نمره) ٢٥/٠انتقال شيره خام گياهان در فواصل طولاني از چه طريق انجام مي شود؟( -١٩

 ب) انتشار     الف) انتشار تسهيل شده                 

 ج) جريان توده اي                              د) ياخته معبر

 پاسخنامه تشريحي فصل هفتم

 

 تعرق و با همراهي خواص ويژه آب ( هم چسبي و دگر چسبي) –فشار ريشه اي  -١

 حركت آب از محل داراي پتانسيل بيشتر به محل داراي پتانسيل كمتر است. -٢

يون ها و ساكارز در ياخته نگهبان پتانسيل آب در آنها كاهش يافته و آب از ياخته با انباشت فعال بعضي  -٣
 هاي مجاور به ياخته هاي نگهبان روزنه وارد مي شود. ياخته ها دچار تورژسانس شده و روزنه باز مي شود.

 ضخامت بيشتر ياخته ها در بخش شكمي –آرايش رشته هاي سلولزي در دور ديواره ياخته ها  -٤

كربن دي اكسيد عوامل محيطي هستند و ميزان آب گياه و هورمونهاي گياهي  –رطوبت  –دما  –نور  -٥
 عوامل دروني هستند.

پوشيده شدن برگ ها از كرك  –كاهش تعداد يا سطح برگ  –روزنه هاي فرورفته  –كاهش تعداد روزنه ها  -٦
 و بسته شدن روزنه ها در روز

 ر به جايي با فشار كمتر است.حركت گروهي مواد از جايي با فشار زيادت -٧

 



اگر مقدار آبي كه در اثر فشار ريشه اي به برگها مي رسد از مقدار تعرق آن از سطح برگ بيشتر باشد، اب  -٨
 به صورت قطراتي از انتها يا لبه برگهاي بعضي گياهان علفي خارج مي شود.

هاي آبي، روزنه هاي هوايي بازو تعرق از طريق روزنه هاي هوايي انجام مي شود و تعريق از طريق روزنه  -٩
 بسته مي شوند ولي روزنه هاي آبي هميشه باز هستند.

وقتي شته خرطوم خود را وارد آوند آبكشي ساقه كرد، شته را بي حس كرده و خرطوش را مي برند. از  -١٠
 خرطوم بريده شده شته شيره پرورده گياه خارج مي شود.

فعال وارد ياخته هاي آبكشي مي شوند كه به آن بارگيري  قند و موادآلي در محل منبع به روش انتقال -١١
 آبكشي مي گويند.

 گاهي تعداد محل هاي مصرف بيشتر از آن است كه محل هاي منبع بتوانند مواد غذايي آنها را فراهم كنند. -١٢

 تا حدي معين باعث باز شدن روزنه ها مي شود. -١٣

 تا حدي معين باعث باز شدن روزنه ها مي شود. -١٤

 اي فشار ريشه -١٥

 محل منبع -١٦

 انتقال فعال -١٧

 پوستك –عدسك  –روزنه هاي هوايي  -١٨

 گزينه ج) جريان توده اي -١٩

 

 


